

МОСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

ИЗДАНИЕ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Подписная цѣна:

	БЕЗЪ ДОСТАВК. СЪ ДОСТАВ.	СЪ ПЕРЕСЫЛК.
за годъ	3 р. 50 к.	4 р. 2½ к.
за полгода	2 р.	2 р. 30 к.
за три мѣс. 1 р.	1 р. 25 к.	1 р. 15 к.
— 1 мѣс.	40 к.	46 к.

ВЫХОДЯТЪ

ПО ВОСКРЕСЕНЬЯМЪ.

ЗА НАПЕЧАТАНІЕ ОБЪЯВЛЕНІЙ

ЗА КАЖДУЮ СТРОКУ ИЛИ МѢСТО СТРОКИ ВЪЗНАЧАЕТСЯ:	
ЗА ОДИНЪ РАЗЪ	10 к.
— ДВА РАЗА —	18 к.
— ТРИ РАЗА —	24 к.
отдѣльные №№ М. Е. В. продаются по 10 к.	

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ: въ Москвѣ, въ Епархіальной библиотекѣ въ Высоко-Петровскомъ мон.; въ редакціи на Донской улицѣ, въ приходѣ Ризоположенской церкви, въ квартирѣ священника Рождественскаго; и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ; въ С.-Петербурѣ, у Кораблева и Сирякова.

СОДЕРЖАНІЕ.

Москва, 30-го августа.

I. ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА. О предоставленіи Святейшему Синоду права на будущее время разрѣшать отчужденіе недвижимыхъ церковныхъ имуществъ, отходящихъ подъ линію желѣзныхъ дорогъ и сооруженія оныхъ.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ. О разрѣшеніи строительныхъ работъ. Отношеніе предсѣдательницы попечительнаго совѣта женскаго училища съ педагогическими курсами и руководяною школою къ Его Высокопреосвященству, Митрополиту Московскому Иннокентію. Правила для стипендіатокъ и вольнослушательницъ, посещающихъ педагогическіе курсы и для кандидатокъ, поступающихъ въ подготовительный классъ при женскомъ училищѣ П. И. Чепелевской. Росписание очередныхъ проповѣдей (Продолженіе).

Распоряженія и дѣйствія общественныхъ учрежденій. Отъ совѣта Общества любителей духовнаго просвѣщенія. Дополненіе къ протоколу 81 засѣданія 15 февраля.

II. ВОСКРЕСЕНІЯ БЕСѢДЫ. Бесѣда тридцать первая въ недѣлю пятнадцатую по Пятдесятницѣ.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ. Объ общественныхъ нравственныхъ нашихъ недостаткахъ. Погребеніе генерала Хрулева въ Севастополѣ. Отопленіе церквей въ Московской губерніи.

Опечатка.

Москва, 30-го августа.

Обращаемъ вниманіе духовенства на помѣщаемыя ниже въ официальномъ отдѣлѣ нашей газеты: отношеніе къ Его Высокопреосвященству предсѣдательницы женскаго училища съ педагогическими курсами и руководяною школою, въ которомъ предлагается духовенству помѣщать дочерей въ число стипендіатокъ на педагогическіе курсы и кандидатокъ въ подготовительный классъ, и правила для стипендіатокъ, вольнослушательницъ и кандидатокъ, поступающихъ какъ на педагогическіе курсы, такъ и въ подготовительный классъ при женскомъ училищѣ г. П. И. Чепелевской.

Въ прошедшемъ году попечительный совѣтъ женскаго училища обращался къ Его Высокопреосвященству (№ 44 Моск. Епарх. Вѣдом. 1869 г.) съ заявленіемъ объ открытіи при женскомъ училищѣ особаго педагогическаго отдѣленія для приготовленія учительницъ въ начальныя школы и прогимназіи, а также руководянаго отдѣленія для приготовленія мастерицъ и учительницъ рукодѣля и сдѣлалъ это въ томъ вниманіи, чтобы указать на это учрежденіе семействамъ духовнаго званія, которыя пожелаютъ приготовить своихъ дочерей къ тѣмъ или другимъ занятіямъ для обезпеченія ихъ существованія. При семъ попечительный совѣтъ присовокуплялъ, что онъ прини-

маетъ на себя заботливость о присканіи средствъ для назначенія стипендій бѣднымъ ученицамъ, которыя представляютъ свидѣтельства отъ своего начальства о немѣннн состояніи и затѣмъ, по окончаніи курса, опредѣляетъ ихъ на мѣста. На отношеніи попечительнаго совѣта, Его Высокопреосвященствомъ положена была резолюція: „Въ духовную консисторію. Извѣстить о семъ духовенство.“ Какъ отношеніе, такъ уставъ попечительнаго совѣта при женскомъ училищѣ и правила для поступленія въ оное были напечатаны къ свѣдѣнію духовенства.

Не излагая въ подробности положеній о совѣтѣ и училищѣ, мы ограничимся только указаніемъ на благотворительную дѣятельность учрежденія, весьма благотворную для нашего недостаточнаго духовенства.

Попечительный совѣтъ имѣетъ въ своемъ завѣдываніи: а) *женское училище* съ курсомъ ученія пригимназическимъ. Ученицы поступаютъ въ училище приходящими. Въ училищѣ обучаются бесплатно 30 ученицъ изъ дѣтей недостаточныхъ семействъ, желающихъ приготовиться къ должности учительницъ. Кроме того училище имѣетъ двѣ стипендіи имени Ея Императорскаго Высочества, Государыни Цесаревны Маріи Ѳеодоровны; б) *педагогическіе курсы* для приготовленія классныхъ учительницъ начальныхъ школъ и прогимназій. Ученицы поступаютъ по окончаніи прогимназическаго курса. Отъ попечительнаго совѣта назначены двѣ стипендіи на педагогическіе курсы; в) *руководящую школу*. Ученицы поступаютъ приходящими. Руководящая школа обучаетъ бесплатно 30 ученицъ изъ дѣтей недостаточныхъ семействъ.

Конечно, люди, имѣющіе средства для образованія своихъ дочерей, не нуждаются въ подобныхъ указаніяхъ. Въ Москвѣ много женскихъ учебныхъ заведеній, и отъ личнаго выбора каждаго зависитъ отдать дочь свою въ то или другое изъ нихъ. Для лицъ духовнаго званія, имѣющихъ возможность платить за воспитаніе дочерей, всего удобнѣе и легче помѣщать ихъ въ открывающійся пансіонъ при домѣ воспитанія сиротъ духовнаго званія (см. предшествующій № нашей газеты). Многие изъ столичнаго духовенства воспитываютъ своихъ дочерей въ разныхъ женскихъ учебныхъ заведеніяхъ бесплатно, своимъ личнымъ трудомъ замѣняя денежный взносъ; они состоятъ законоучителями въ тѣхъ заведеніяхъ, гдѣ воспитываются ихъ дочери. Но это меньшинство изъ среды духовенства; большинство же духовенства ни тѣмъ,

ни другимъ способомъ не можетъ дать образованія своимъ дочерямъ; оно ограничивается или домашнимъ обученіемъ, или въ меньшей мѣрѣ хожденіемъ въ народную школу. Потому нельзя не отнестись съ полною признательностію къ обязательному предложенію попечительнаго совѣта при женскомъ училищѣ помѣщать дочерей недостаточнаго духовенства на имѣющіяся въ распоряженіи совѣта благотворительныя стипендіи. Мы говорили доселѣ о предложеніи совѣта духовенству, сдѣланномъ въ прошедшемъ году.

Въ настоящемъ году совѣтъ сдѣлалъ еще больше для духовенства, какъ можно видѣть изъ отношенія предсѣдательницы его къ Его Высокопреосвященству. Московское земство отнеслось съ большимъ сочувствіемъ къ заявленію объ открытіи педагогическихъ курсовъ при женскомъ училищѣ, помѣщенному въ *Московск. Епарх. Вѣдомостяхъ* и постановленіемъ общаго собранія отъ 10-го декабря назначило 30 стипендій для приготовленія учительницъ въ сельскія школы въ Московской губерніи. Попечительный совѣтъ при женскомъ училищѣ, въ виду безпомощнаго положенія женщинъ духовнаго званія вообще и сельскаго причта въ особенности, а главное, принимая во вниманіе, что образованіе учительницъ изъ словія, привыкшаго къ условіямъ сельскаго быта, представляетъ наиболѣе удобствъ, пришелъ къ убѣжденію о замѣщеніи стипендій преимущественно дѣвками сельскаго духовенства.

Съ благодарностію относясь къ такому благодарнѣльному для сельскаго, по преимуществу, нуждающагося духовенства распоряженію, мы не можемъ не замѣтить, что попечительный совѣтъ въ дѣлѣ приготовленія сельскихъ учительницъ сталъ на твердую почву. Вопросъ о допущеніи женщинъ въ составъ народныхъ учителей поднятъ давно и нельзя не сочувствовать постановленіямъ тѣхъ земскихъ собраній, которыя въ дѣлѣ народнаго образованія признаютъ за женщинами равноправность на занятіи учительскихъ мѣстъ наряду съ мужчинами. Мы не намѣрены разбирать преимуществъ того или другаго пола въ дѣлѣ народнаго учительства, ни доказывать, что женщина способнѣе въ этомъ дѣлѣ, по свойству своей организаціи, что она крѣпче къ мѣсту, потому что не такъ легко, какъ мужчина, можетъ найти для себя другое болѣе прибыльное занятіе, отвлекающее отъ школы, что она не поддается той слабости, какою традуютъ нѣкоторые учителя, которымъ,

за ихъ нетрезвость приходится отказывать отъ должности; что женщины можно положить меньше жалованья, чѣмъ мужчины; все это на разные лады говорилось и доказывалось гласными разныхъ земскихъ собраний; обо всемъ этомъ разсуждалось и въ печати. Нѣкоторые земства, увлекаемыя краснорѣчіемъ своихъ гласныхъ, приходили даже къ такого рода постановленіямъ, которыми учителя совершенно изгонялись какъ неспособные для сельскихъ школъ, а народное образованіе всецѣло ввѣрялось учительницамъ и притомъ слишкомъ молодымъ, такъ какъ предполагалось ихъ прямо брать изъ разныхъ женскихъ учебныхъ заведеній низшаго разряда, подвѣдомственныхъ Дамскому Попечительству, Благотворительному Обществу, Человѣколюбивому Обществу, какъ-то: пріютовъ, школъ и т. п. Проекты подобнаго рода, по своей несостоятельности, падали сами собою. Проектируемая учительница, не говоря уже о совершенной ихъ неспособности къ обязанностямъ сельской учительницы, такъ какъ все ихъ образованіе, за немногими исключениями, состоитъ въ чтеніи и письмѣ и нѣкоторомъ знаніи закона Божія, въ рѣдкихъ случаяхъ дополняется знаніемъ первыхъ ариѳметическихъ дѣйствій, и при воспитаніи ихъ главное и преимущественное вниманіе обращается на обученіе ихъ разнаго рода рукодѣльямъ, не приложимымъ въ сельскомъ быту, — выросши въ городѣ и привыкши къ городской жизни, сами съ ужасомъ отвернулись отъ ожидавшей ихъ сельской жизни. Ихъ призваніе быть мастерицами въ магазинахъ рукодѣлій и разныхъ женскихъ издѣлій. Къ этому направлена вся воспитательная система. Отказавшись отъ предстоявшей имъ карьеры сельской учительницы, молодыя дѣвушки хорошо сдѣлали какъ для себя самихъ, такъ и для составителей проекта поголовнаго изгнанія учителей и замѣны ихъ учительницами. За неимѣніемъ готоваго матеріала для замѣщенія учительскихъ мѣстъ изъ женскаго элемента, составители проекта сами отказались отъ него.

Намъ приходилось въ то еще время, когда этотъ проектъ былъ жарко защищаемъ приверженцами его, указывать на очевидную его несостоятельность, защищать равноправность учителей съ учительницами, протестовать противъ поголовнаго ихъ изгнанія, доказывать несправедливость назначенія учительницъ меньшаго оклада жалованья, чѣмъ учителю и т. п. вмѣстѣ съ тѣмъ, участвуя въ засѣданіяхъ Московскаго комитета грамотности и земской комиссіи по народному образованію, мы указывали на дочерей сельскаго духовенства, какъ на самый пригодный матеріалъ для полученія желаемыхъ сельскихъ учительницъ. Но у насъ теоретически составленныя мнѣнія и предположенія, не оправдываемыя практикою, чрезвычайно долго держатся и, не смотря на свою несостоятельность, постоянно имѣютъ горячихъ защитниковъ. Къ такого рода мнѣніямъ мы относимъ и настойчиво держащуюся мысль объ извлеченіи изъ крестьянскаго сословія учителей для сельскихъ школъ, отнятіи рабочихъ рукъ, которыхъ у насъ и такъ мало, пренебреженіи готовымъ матеріаломъ, имѣющимся въ лицѣ многочислен-

ныхъ дѣтей сельскаго духовенства, по силѣ новой реформы духовно-учебныхъ заведеній, оставшихся безъ ученія и безъ дѣла; несостоятельность такого мнѣнія доказана и практикою, потому что крестьяне неохотно отдаютъ своихъ дѣтей въ сельскіе учителя, а сельскіе учителя изъ крестьянъ, оторвавшись отъ крестьянской среды, не знаютъ какъ окончить обязательный срокъ учительской службы и ищутъ выхода къ другому рода занятіямъ, болѣе выгоднымъ, и многочисленными статьями нашей свѣтской и духовной прессы. Укажемъ на полное и всестороннее разъясненіе несостоятельности мнѣнія о воспитаніи учителей изъ крестьянъ, оправданное практикою жизни, въ многочисленныхъ статьяхъ „Биржевыхъ Вѣдомостяхъ“, „Сына Отечества“, „Журнала министерства народнаго просвѣщенія“ и многихъ другихъ изданій. Не смотря на все это, какъ скоро возникъ вопросъ о допущеніи женщинъ въ народныя школы, земства опять задаются мыслью объ образованіи сельскихъ учительницъ изъ крестьянскаго сословія, или изъ городскихъ сословій мѣщанскаго, цеховаго, мелкаго чиновничества. Опять достопочтенные гласные — ораторы земства не хотятъ обратить вниманіе на естественный для этого матеріалъ, почти единственно въ настоящую минуту пригодный для предполагаемаго дѣла; именно на дочерей сельскаго духовенства. Мы говоримъ это, руководясь не узкою рамкою исключительной сословности, мы не противъ допущенія какъ въ число учителей, такъ и учительницъ лицъ всѣхъ сословій, но пусть это будетъ естественно, а не искусственно. Если крестьянская дѣвица, если дѣвица городского сословія поступаетъ по желанію собственному, а также и родителей, въ число сельскихъ учительницъ, или въ заведеніе подготовляющія къ тому, — прекрасно, мы очень рады этому; точно также мы думаемъ и объ составѣ учителей, пусть онъ наполняется изъ лицъ всѣхъ сословій, но опять естественно, по ихъ собственному желанію и призванію, а не искусственно, какъ это дѣлается земствами. Люди близко стоящіе къ народу и принимающіе дѣйствительное и дѣятельное участіе въ его образованіи прямо указываютъ на дѣтей сельскаго духовенства, какъ на самый пригодный матеріалъ въ настоящую минуту; въ сыновьяхъ духовенства они видятъ естественныхъ учителей, а въ дочеряхъ — учительницъ сельскихъ народныхъ школъ. Такъ предсѣдатель Московскаго комитета грамотности И. Н. Шатиловъ заявилъ въ одномъ изъ засѣданій комитета, что онъ сподручнымъ контингентомъ для сельскихъ учителей считаетъ причетническихъ дѣтей. („М. Е. В.“ № 15) а секретарь комитета Д. И. Завалишинъ при разсужденіяхъ о лѣтнихъ педагогическихъ курсахъ между прочимъ сказалъ: что для образованія слушателей подобныхъ курсовъ имѣется уже надежный и удобный готовый матеріалъ въ оставленныхъ за штатомъ воспитанникахъ духовныхъ училищъ“ (журн. засѣд. 27 янв. 1869 г. „Моск. Епарх. Вѣд.“ № 13). Въ московскомъ земскомъ собраніи въ докладѣ о помѣщеніи земскихъ стипендіатокъ на педагогическіе курсы г. Чепелевской было сказано, что начальница училища полагаетъ

брать приготовляемыхъ въ учительницы стипендіатокъ преимущественно изъ числа дочерей сельскихъ причетниковъ, для которыхъ и скудное вознагражденіе, получаемое наставницей сельской школы, было бы весьма часто недлишимъ благодѣяніемъ, которыя скорѣе городскихъ жительницъ сроднятся съ предстоящей имъ дѣятельностью и обстановкой, и которыя найдутъ, вѣроятно, поддержку, а иногда и пріютъ у однословныхъ имъ сельскихъ священниковъ. („Сынъ Отечества 1869 г. № 289. Москов. листокъ“).

Если земства въ дочеряхъ сельскаго духовенства могутъ найти готовыхъ кандидатовъ въ сельскія учительницы, то сельское духовенство съ своей стороны въ устройствѣ такимъ способомъ его дочерей найдетъ успокоеніе въ своей тяжелой и непрерывной заботѣ объ нихъ. Духовенство заботитъ въ настоящее время не столько участъ сыновей, сколько дочерей. Не можемъ не повторить нашихъ словъ по этому предмету, сказанныхъ въ прошломъ году по поводу новой реформы въ бытѣ духовенства. („М. Еп. Вѣд.“ № 30: 1869 г. Письмо къ сельскому священнику).

„Важную заботу для духовенства, а особенно сельскаго составляетъ воспитаніе и образованіе дочерей. Если и прежде преимущественную заботу духовенства составляло устройство дочерей, то тѣмъ болѣе въ настоящее время беспокоятся отцы, имѣющіе не одну, а нѣсколько дочерей. Какже помочь этому горю? Нужны училища. Проектъ женскихъ училищъ данъ духовенству. Но всѣ ли могутъ поступить въ эти училища, и что ожидаетъ ихъ за порогомъ училища? Не всѣ же могутъ выйти въ замужество? По моему мнѣнію, самое лучшее устройство и обезпеченіе ихъ возможно въ качествѣ сельскихъ учительницъ. Большая часть земствъ пришли къ тому убѣжденію, что для благонадежности и благоуспѣшности сельскихъ училищъ надежнѣе учительница, чѣмъ учитель. Но немногія ищутъ учительницъ тамъ, гдѣ слѣдуетъ искать. Городскія дѣвушки и женщины неохотно пойдутъ въ сельскія учительницы. Да и естественно, онѣ незнакомы съ сельскою жизнью и она не можетъ привлечь ихъ симпатій; но при томъ едва ли онѣ будутъ и полезны, потому что не знаютъ народа и условій его жизни. Между тѣмъ дочери сельскаго духовенства имѣютъ всѣ нужныя къ тому качества, чтобы быть полезными сельскими учительницами. Нужно только дать имъ надлежащую подготовку, что очень нетрудно въ училищахъ проектируемыхъ правительствомъ. Только нужно, чтобы этихъ училищъ было не одно въ губернскомъ городѣ, а нѣсколько, и если возможно, въ каждомъ уѣздномъ городѣ. Конечно въ настоящее время это едва ли возможно. Но почему бы въ самомъ селѣ, въ собственномъ домѣ, священнику не пройти съ дочерью курсъ, нужный для сельской учительницы; а дочерямъ членовъ причта, не могущихъ самимъ обучать ихъ, не попросить священника, или, если есть училище въ селѣ, то учителя приготовить ихъ къ званію учительницы? Вездѣ нужно только образованіе; съ нимъ всегда найдешь себѣ обезпеченное положеніе. Такъ

дочери городскихъ священниковъ могутъ получить такое образованіе, что въ случаѣ невозможности устроить дочь въ замужество, съ даннымъ ей образованіемъ можно помѣстить ее учительницею въ семейство, нуждающееся въ учительницѣ, а дочери сельскихъ членовъ причта могутъ быть сельскими учительницами.

Имѣя теперь въ рукахъ программы для опредѣленія своихъ дочерей въ то или другое отдѣленіе женскаго училища съ педагогическими курсами и руководѣнною школою, духовенство, какъ городское, такъ и сельское можетъ озаботиться надлежащимъ приготовленіемъ своихъ дочерей и воспользоваться стипендіями, такъ обязательно предлагаемыми достойною полною признательности отъ лицъ духовнаго званія многоуважаемою предсѣдательницею женскаго училища. Не распространяясь далѣе объ условіяхъ пріема, о правилахъ поступленія на стипендіи и совѣту желающимъ самимъ непосредственно ознакомиться со всѣмъ имъ нужнымъ изъ письма предсѣдательницы къ его Высокопреосвященству и правилъ для стипендіатокъ, вольнослушательницъ и кандидатокъ, мы находимъ нужнымъ обратить вниманіе духовенства и лицъ другихъ сословій на благотворительное участіе въ дѣлѣ воспитанія и образованія дочерей недостаточнаго духовенства. Стипендіи при женскомъ училищѣ слишкомъ мало сравнительно съ многочисленностію бѣдныхъ, не могущихъ ничего удѣлить на воспитаніе своихъ дочерей, лицъ духовнаго званія. Почему бы не образоваться обществу, или братству для вспоможенія бѣднымъ родителямъ духовнаго званія въ воспитаніи ихъ дочерей подобно Николаевскому братству, имѣющему своею цѣлю помощь лицамъ духовнаго званія въ воспитаніи ихъ сыновей? Какъ Николаевское братство имѣетъ стипендіатовъ изъ дѣтей недостаточныхъ родителей въ общихъ семинаріяхъ, Московской и Виѣнской, и во всѣхъ духовныхъ училищахъ Московской епархіи, такъ и предполагаемое братство для дѣтей женскаго пола могло бы имѣть стипендіатокъ въ училищѣ г. Чепелевской, или въ духовномъ женскомъ училищѣ и другихъ, если онѣ будутъ имѣть практической характеръ. Мы отдаемъ преимущество училищу г. Чепелевской на томъ основаніи, что оно имѣетъ практическія цѣли: воспитанницы его, по окончаніи курса, прямо могутъ вести самостоятельную, въ большей или меньшей мѣрѣ, обеспеченную жизнь, а не оставаться снова на рукахъ родителей и ждать замужства, какъ единственнаго выхода изъ родительскаго дома.

Но, можетъ быть, и Николаевское братство, кромѣ одной заботы, возьметъ на себя и другую. Это было бы еще лучше. Дѣло уже устроено; учредители и распорядители практически знакомы съ способомъ веденія его. Конечно, на наличныя средства свои оно не можетъ заводить новаго учрежденія. Но мы вполне увѣрены, что это дѣло найдетъ большое сочувствіе какъ въ средѣ духовенства, такъ и благотворительныхъ лицъ другихъ сословій. Тѣ же силы, какія призваны были и сами явились, для учрежденія благотворительной помощи духовнымъ дѣтямъ мужскаго пола, нѣтъ со-

мнѣнія, создадутъ и новую отрасль благотворительности, — сольются и образуютъ достаточныя средства, съ которыми, хотя на первый разъ, и въ небольшихъ размѣрахъ, братство откроетъ свои дѣйствія относительно бѣдныхъ духовныхъ дѣтей женскаго пола.

Въ заключеніе обращаемся съ покорнѣйшею просьбою ко всѣмъ сочувствующимъ благотворительному дѣлу воспитанія бѣдныхъ дѣвицъ духовнаго званія, сообщать свои соображенія, замѣчанія, проэкты и т. под. по этому дѣлу въ редакцію *Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей*. Только гласное, всестороннее обсужденіе этого вопроса можетъ подвинуть его и возбудить сочувственное участіе въ немъ, за которымъ, мы крѣпко вѣримъ, можетъ и должно послѣдовать и самое осуществленіе этого участія въ формѣ ли братства, или общества, или въ другомъ какомъ видѣ, или просто даже въ видѣ частныхъ пожертвованій для образованія одной, или нѣсколькихъ стипендій.

Р.

Отдѣлъ первый.

ПОСТАНОВЛЕНІЯ И РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВА.

О предоставленіи Святѣйшему Синоду права на будущее время разрѣшать отчужденіе недвижимыхъ церковныхъ имуществъ, отходящихъ подъ линіи желѣзныхъ дорогъ и сооруженія оныхъ.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ предложеніе господина исправляющаго должность синодальнаго оберъ-прокурора, отъ 6 го іюня сего года за № 2320, съ приложеніемъ копии съ выписки изъ журналовъ комитета министровъ 19 мая и 2 іюня 1870 года, о предоставленіи Святѣйшему Синоду права на будущее время разрѣшать отчужденіе недвижимыхъ церковныхъ имуществъ, отходящихъ подъ линіи желѣзныхъ дорогъ и сооруженія оныхъ. Въ выпискѣ этой изъяснено: по выслушаніи представленія по сему предмету синодальнаго оберъ-прокурора, комитетъ министровъ, принимая во вниманіе, что предварительно проведенія линій желѣзныхъ дорогъ, издается законодательнымъ порядкомъ Именной Высочайшій Его Императорскаго Величества указъ объ отчужденіи подъ устройство дороги частныхъ земель и другихъ имуществъ, согласно съ заключеніемъ Святѣйшаго Синода, находилъ, что за симъ не представляется уже надобности вторично испрашивать по каждому отдѣльному случаю Высочайшее Его Величества соизволеніе на отчужденіе подъ ту же дорогу земель, принадлежащихъ церковнымъ учрежденіямъ. Посему и имѣя въ виду, что въ ст. 593 т. X. Ч. I. св. зак. указанъ порядокъ для назначенія церковнымъ учрежденіямъ вознагражденія за отходящія отъ нихъ на государственную или общественную пользу имущества, комитетъ полагалъ: предоставить Святѣйшему Синоду, не испрашивая Высочайшаго соизволенія на уступку подъ линіи желѣз-

ныхъ дорогъ имущества, принадлежащихъ церковнымъ учрежденіямъ, поступать относительно назначенія вознагражденія за таковыя имущества на точномъ основаніи установленныхъ въ ст. 575, 591 и 593 св. зак. Т. X. Ч. I. правилъ. Государь Императоръ, въ 29 день мая 1870 года, положеніе комитета Высочайше утвердить соизволил. Затѣмъ комитетъ, въ засѣданіи 2 го іюня, опредѣлялъ: сообщить о томъ оберъ-прокурору святѣйшаго синода къ исполненію выпискою изъ журнала. И по справкѣ, приказали: объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ положеніи комитета министровъ дать знать циркулярно по духовному вѣдомству къ надлежащему руководству. Іюля 19 дня 1870 г. № 38.

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

О разрѣшеніи строительныхъ работъ.

Согласно прошенію священно-церковно-служителей Богородскаго уѣзда, Павловскаго посада, Воскресенской церкви, съ разрѣшенія московскаго епархіальнаго начальства состоявшагося 2 минувшаго іюля, дозволено построить каменный двухъ-этажный храмъ на отведенномъ въ 1860 году кладбищѣ, за чертою посада, съ четырьмя престолами: въ верхнемъ этажѣ во имя Покрова Пресвятыя Богородицы съ придѣлами по правую сторону во имя всѣхъ святыхъ, по лѣвую во имя св. мученицы Акилины, въ нижнемъ этажѣ, во имя преподобнаго Василия спостаника Прокопѣева. Храмъ сей изъявили желаніе соорудить на свой собственный капиталъ церковный староста означенной Воскресенской церкви, Павловскаго посада, потомственный почетный гражданинъ Яковъ Ивановичъ Лабзинъ и купецъ 1-й гильдіи того же посада Иванъ Ивановичъ Грязновъ.

Отношеніе предсѣдательницы попечительнаго совѣта женскаго училища съ педагогическими курсами и руководѣнною школою П. И. Чепелевской къ его Высокопреосвященству, митрополиту Московскому Иннокентію.

Ваше Высокопреосвященство

Милостивѣйшій Архипастырь.

Въ прошломъ году ваше высокопреосвященство обратили благосклонное вниманіе на представленныя вамъ программы женскаго училища съ педагогическими курсами и руководѣнною школою и удостоили архипастырскаго благословенія назначенныя къ открытію курсы для приготовленія учительницъ въ сельскія и городскія школы.

Московское земство отнеслось съ большимъ сочувствіемъ къ заявленію объ открытіи педагогическихъ курсовъ, помѣщенному въ *Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ* въ сентябрѣ мѣсяцѣ прошлаго года и, постановленіемъ общаго собранія отъ 10-го декабря, назначило 30 стипендій для приготовленія учительницъ въ сельскія школы Московской губерніи.

Въ виду безпомощнаго положенія жен-

щинъ духовнаго званія вообще и сельскаго причта въ особенности, а главное, принимая во вниманіе, что образованіе учительницъ изъ сословія, привыкшаго къ условіямъ сельскаго быта, представляетъ наиболѣе удобствъ, мы пришли къ убѣжденію о замѣщеніи стипендій преимущественно дѣвицами сельскаго духовенства. Къ сожалѣнію всѣ дѣвицы, заявившія желаніе поступить на стипендіи, не имѣли никакой научной подготовки и не могли выдержать экзамена по установленной для курсовъ программѣ. Большая же часть просьбъ поступила отъ вдовъ сельскаго духовенства о принятіи 14 и 15 лѣтнихъ дочерей на стипендіи; но таковыя не подходили ни по лѣтамъ, ни по знаніямъ къ правиламъ о земскихъ стипендіаткахъ.

Убѣдившись въ продолженіи нѣсколькихъ мѣсяцевъ, что земскія стипендіи не могутъ быть предоставлены исключительно дѣвицамъ сельскаго духовенства, какъ это предполагалось, попечительный совѣтъ пришелъ къ заключенію о необходимости допустить на стипендіи Московскаго земства по экзамену, всѣхъ лицъ безъ различія сословія.

Но такъ какъ было бы весьма несправедливо оставить безъ всякаго вниманія просьбы лицъ духовнаго званія, относительно образованія 14 и 15 лѣтнихъ дочерей и подготовки ихъ къ курсамъ, то и положено открыть особый классъ кандидатокъ на педагогическія курсы и при томъ принять всѣ мѣры къ увеличенію числа стипендій и для поступающихъ въ этотъ классъ и на педагогическія курсы.

Назначеніе стипендій въ классъ кандидатокъ представляетъ дѣйствительно крайнюю необходимость на томъ основаніи, что всѣ заявленія о принятіи дѣвицъ въ эти оба отдѣленія поступали исключительно отъ совершенно бѣдныхъ семействъ, или же отъ сиротъ.

Поступило также не мало просьбъ отъ разныхъ лицъ, въ томъ числѣ и духовенства о помѣщеніи дочерей на какія либо стипендіи, для приготовленія ихъ къ должности учительницъ въ городскія женскія училища. Вслѣдствіе чего и признано было необходимымъ войти въ сношеніе съ разными вѣдомствами и учрежденіями, имѣющими задачу способствовать народному образованію и въ настоящее время имѣется въ виду назначеніе стипендій для приготовленія классныхъ преподавательницъ для городскихъ училищъ 2-го и 1-го разряда.

Представляя вашему высокопреосвященству все, что было до сихъ поръ сдѣлано учрежденіемъ для осуществленія предположенныхъ имъ цѣлей, я дозволяю себѣ надѣяться, что вы примете также благосклонно, какъ и прежде, стремленія наши направить и приготовить женщинъ духовнаго званія къ почтенному труду народоучительницъ и удостоите архипастырскаго благословенія предстояще къ открытію педагогическія курсы и классъ кандидатокъ. Москва 4 августа 1870 г. № 22.

Правила для стипендіатокъ и вольнослушательницъ, поступающихъ на педагогическія курсы, и для кандидатокъ, поступающихъ въ подготовительный классъ при женскомъ училищѣ П. И. Чепелевской. (*)

1) Для приготовленія къ должности учительницъ сельскихъ и городскихъ школъ и для дополненія образованія лицъ, занимающихся обученіемъ, открываются педагогическія курсы.

2. На педагогическія курсы слушательницы могутъ поступать стипендіатками и вольнослушательницами, не моложе 15-ти лѣтъ.

3. Стипендіи могутъ назначаться отъ разныхъ вѣдомствъ, городскихъ обществъ, попечителей и попечительницъ школъ.

4. Вѣдомства и лица, желающія назначить стипендіи, заявляютъ объ этомъ попечительному совѣту училища.

5. Стипендіатки поступаютъ: 1) на полное содержаніе; 2) приходскими. Въ первомъ случаѣ, стипендія заключается въ ежегодномъ взносѣ 250 руб.; во 2-мъ случаѣ—100 руб. въ годъ.

1-ое Примѣчаніе. Для лицъ, поступающихъ на полное содержаніе устроены ученическія квартиры, состоящія подъ наблюденіемъ училища.

2-ое Примѣчаніе. Плата за курсы вносится за полгода впередъ и въ случаѣ выбытія лица не возвращается.

6. Вольнослушательницы вносятъ 100 р. въ годъ и по окончаніи курса рекомендуются учрежденіемъ, по желанію ихъ, въ классныя учительницы.

Примѣчаніе. За дальностію мѣстожителства, вольнослушательницы могутъ быть помѣщаемы на ученическія квартиры, на тѣхъ же условіяхъ, какъ и стипендіатки.

7. Для облегченія лицамъ, занимающимся обученіемъ, ознакомиться основательно съ предметами преподаванія, допускаются слушательницы на отдѣльные предметы, съ платою по 15 р. въ годъ за курсъ.

8. Полный курсъ ученія продолжается два года, за исключеніемъ каникулярнаго времени и установленныхъ праздниковъ.

9. Приемъ на педагогическія курсы производится черезъ каждые 2 года. (*) Приемные экзамены производятся въ маѣ и августѣ мѣсяцахъ. Открытіе педагогическихъ курсовъ имѣетъ быть не позже 1-го сентября 1870 года.

10. По окончаніи курса и по выдержаніи экзамена, стипендіатки и вольнослушательницы получаютъ свидѣтельство въ томъ, что онѣ подготовлены къ званію учительницъ.

11. На педагогическихъ курсахъ имѣется 20 стипендій отъ Московскаго губернскаго земства, для приготовленія учительницъ въ сельскія школы Московской губерніи. Для стипендіатокъ Московскаго земства опредѣлены слѣдующія правила: (напечатанныя особо коммисіею избранною Московскимъ губернскимъ земствомъ).

Извлеченіе изъ правилъ о стипендіаткахъ Московскаго земства на педагогическія курсы при училищѣ П. И. Чепелевской.

1. Въ стипендіатки принимаются по экзамену лица всѣхъ сословія, не моложе 16 лѣтъ, православнаго вѣроисповѣданія, безукоризненной нравственности, хорошаго здоровья, получившія общее образованіе и принявшія на себя обязательство, по окончаніи курса, прослужить четыре года въ Московской губерніи, въ должности учительницы сельской школы.

1. Приемъ и выпускъ стипендіатокъ производится черезъ каждые два года, весной въ апрѣлѣ, или маѣ мѣсяцахъ; причемъ каждый разъ принимается вновь полный комплектъ стипендіатокъ.

3. Желающія поступить на стипендіи должны представить свидѣтельство о крещеніи и свидѣтельство врача въ неимѣніи органическихъ недостат-

(*) Училище помѣщается на Сосойской набережной, у Каменнаго моста, въ домѣ Сорокина.

(*) Исключеніе изъ этого правила допускается только въ такомъ случаѣ, когда число желающихъ слушать курсъ по какому нибудь предмету слишкомъ значительно.

ковъ, препятствующихъ къ исполненію учительскихъ обязанностей, и кромѣ того дать письменное, засвидѣствованное узаконеннымъ порядкомъ, удостовѣреніе въ томъ, что онѣ принимаютъ на себя обязательство прослужить, по окончаніи курса, определенное число лѣтъ въ Московской губерніи, въ должности учительницы сельской школы, и вообще согласны подчиниться всѣмъ определеннымъ настоящими правилами требованіямъ.

Примѣчаніе. За несовершеннолѣтнихъ подобное удостовѣреніе выдается ихъ родителями, или опекунами.

4. Лица, поступившія на стипендіи и не желающія продолжать свои занятія, обязаны внести всю сумму, израсходованную земствомъ на ихъ обученіе и содержаніе.

5. По окончаніи курса стипендіатки получаютъ свидѣтельство на право быть учительницами въ сельскихъ школахъ Московской губерніи.

6. Земство обезпечиваетъ окончившимъ курсъ стипендіаткамъ, на весь срокъ обязательной ихъ службы, мѣста учительницъ, въ селеніяхъ, съ содержаніемъ не менѣе 150 руб. сер. въ годъ.

7. Еслибы стипендіатки, вслѣдствіе какихъ либо исключительныхъ обстоятельствъ, принуждены были оставить обязательную службу ранѣе назначеннаго срока, то онѣ могутъ быть освобождены при условіи уплаты съ ихъ стороны земству за каждый недослуженный годъ суммы, равной 1/4 части всего произведеннаго земствомъ на приготовленіе и содержаніе ихъ во время курса ученія расхода.

Примѣчаніе. Во всякомъ случаѣ подобныя отказы отъ обязательной службы допускаются до начала, но отнюдь не въ продолженіи учебнаго года.

8. Стипендіатки обязаны посѣщать курсы аккуратно въ опредѣленные часы.

Примѣчаніе. Въ ваканціонное время стипендіатки продолжаютъ заниматься самостоятельно по предложеннымъ имъ преподавателями программамъ.

9. Въ случаѣ болѣзни, или другой какой-либо случайности, препятствующей посѣщенію курсовъ, стипендіатки, или лица, наблюденію которыхъ онѣ поручены, обязаны въ тотъ же день увѣдомить о томъ учредительницу.

10. Стипендіатки обязываются вполне подчиняться правиламъ того учрежденія, при которомъ устроены курсы,—и исполняютъ требованія, какъ лицъ, завѣдывающихъ учрежденіемъ, такъ и тѣхъ лицъ, наблюденію которыхъ онѣ будутъ вѣдѣны оному поручены.

11. За неоднократное нарушеніе установленныхъ правилъ, неисполненіе законныхъ требованій учрежденія стипендіаткамъ прекращается дальнѣйшее производство стипендіи. Тому же подвергаются и стипендіатки, оказавшіяся неспособными и нерадивыми къ продолженію курсовъ.

12. Стипендіатки, посѣщая курсы, поручаются вѣдѣнію класснаго времени попеченію лицъ, принявшихъ на себя устройство ученическихъ квартиръ и содержаніе стипендіатокъ. Означенныя квартиры должны быть, по возможности, въ недалекомъ разстояніи отъ училища.

13. Къ устройству ученическихъ квартиръ допускаются лица, извѣстныя учредительницѣ курсовъ свою благонадежностію.

Примѣчаніе. Стипендіатки, съ разрѣшенія учредительницы курсовъ, могутъ оставаться въ своихъ семействахъ, получая на содержаніе определенную земствомъ сумму 132 р. въ годъ.

14. Лица, которымъ поручены ученическія квартиры, обязаны наблюдать за нравственностію живущихъ у нихъ стипендіатокъ, за аккуратнымъ посѣщеніемъ ими курсовъ, за соблюденіемъ церковныхъ правилъ и установлений и т. п.

15. Лица, которымъ ввѣрено помѣщеніе и содержаніе стипендіатокъ знакомятъ ихъ съ веденіемъ домашняго хозяйства, поручая имъ заботу о содержаніи въ порядкѣ и опрятности квартиръ, а также и всѣ необходимыя хозяйственныя распоряженія, покупку провизіи, наблюденіе за приготовленіемъ пищи, ремонтъ бѣлья, веденіе домашнихъ счетовъ и т. п.

16. Стипендіатки могутъ принимать своихъ родственниковъ и близкихъ знакомыхъ только въ опредѣленные дни и часы, отлучаться съ квартиръ онѣ могутъ только для посѣщенія курсовъ, или для исполненія возложенныхъ на нихъ по домашнему хозяйству порученій и не иначе, какъ съ вѣдомъ завѣдывающихъ ихъ квартирами.

17. Стипендіатки отпускаются къ роднымъ въ

праздничные дни и каникулярное время съ разрѣшенія учрежденія.

18. За право посѣщенія курсовъ вносится за каждую стипендіатку по 100 р. въ годъ и сверхъ того по 132 р. въ годъ на содержаніе и квартиру каждой стипендіатки.

Примѣчаніе. Одежду стипендіатки должны имѣть свою, равно и письменныя принадлежности; учебниками онѣ снабжаются отъ земства.

Вступительная программа на педагогическіе курсы.

Законъ Божій. Краткій катихизисъ. Священная исторія Ветхаго и Новаго Завета. Объясненіе литургій.

Русскій языкъ. Толковое чтеніе и пересказываніе прочитаннаго устно и письменно. Письмо безъ грубыхъ ошибокъ (въ корняхъ и окончаніяхъ), краткая этимологія (Кирпичникова и Гиларова).

Ариѳметика. Четыре правила ариѳметики надъ именованными и отвѣченными числами и рѣшеніе умственно задачъ по задачику Паульсона (система Грубе).

Географія. Общій обзоръ всѣхъ частей свѣта (учебникъ Смирнова).

Исторія. Краткая исторія Россіи (учебникъ Иловайскаго).

Программа занятій на педагогическихъ курсахъ.

Предметы преподаванія. Курсъ теоретическій. Курсъ практическій.

Законъ Божій. Священная исторія Ветхаго и Новаго Завета, краткій катихизисъ, краткое понятіе о богослуженіи. Исторія русской церкви, чтеніе и объясненіе Евангелія.

Русскій языкъ. Грамматика (этимологія и синтаксисъ). Знакомство съ образцами отечественной литературы, чтеніе по славянски и чтеніе. На главнѣйшія формы церковно-славянскаго языка. Упраженіе въ чтеніи и письмѣ.

Ариѳметика. Полный курсъ ариѳметики, практическія задачи. Умственное счисленіе, знакомство съ употребленіемъ счетовъ и съ существующими вѣсами и мѣрами. Элементарная геометрія съ черченіемъ.

Исторія. Исторія Россіи и главнѣйшія событія изъ всеобщей исторіи.

Географія. Общій обзоръ всѣхъ частей свѣта, подробная географія Россіи и въ особенности Московской губерніи.

Естественная исторія. Свѣдѣнія изъ естественной исторіи и физики.

Церковное пѣніе. Съ умѣньемъ обучать.

Педагогика. Училищесвѣдѣнія, школьная гимнастика и гигиена.

Скорописаніе. *Примѣчаніе.* Для упражненія стипендіатокъ въ преподаваніи при курсахъ открывается народная школа для мальчиковъ и дѣвочекъ, не моложе 8 и не старше 12 лѣтъ.

Умѣнье кроить и шить домашнее бѣлье и платье и правильное знаніе всѣхъ швовъ. Нѣкоторыя занятія по системѣ Фребеля. Практическое домоводство. Упраженіе въ преподаваніи и пробныя уроки.

Кромѣ классныхъ занятій на курсахъ и въ народной школѣ, стипендіатки по очереди дежурятъ въ классахъ училища и исполняютъ обязанности помощницъ учительницъ въ младшихъ отдѣленіяхъ онаго.

Свѣдѣніямъ, сообщаемымъ стипендіаткамъ, дается по возможности практическое примѣненіе къ потребностямъ той среды, въ которой онѣ призваны къ дѣятельности. Такъ, въ преподаваніи исторіи должно быть связано ознакомленіе съ тѣми узаконеніями нынѣшняго царствованія, которыя болѣе или менѣе непосредственно касаются крестьянъ (положеніе о крестьянахъ, положеніе о земскихъ учрежденіяхъ, положеніе о народныхъ училищахъ, главныя основанія судебной реформы, мировой судъ и т. п.). При преподаваніи географіи должно быть обращено вниманіе на главныя почвенныя, промышленныя и промысловыя особенности разныхъ мѣстностей Россіи и преимущественно Московской губерніи. Наконецъ, свѣдѣнія, сообщаемыя изъ области естественной исторіи, должны по возможности имѣть непосредственное практическое отношеніе къ сельско-хозяйственнымъ и домашнимъ потребностямъ крестьянъ. Вообще должно стараться напередъ, всячески, какъ практически, такъ и теоретически, ознакомить стипендіатокъ съ условіями и потребностями быта крестьянскаго сословія, заранее готовя ихъ къ трудовой жизни въ средѣ онаго.

Подготовительный въ педагогическимъ курсамъ классъ.

1. Въ видахъ соотвѣтствующаго педагогическимъ курсамъ приготовленія дѣвицъ, желающихъ поступить на оныя, открывается въ сентябрѣ 1870 года подготовительный классъ кандидатокъ на курсы.

2. Курсъ ученія 2-хъ годовою.

3. Въ подготовительный классъ поступаютъ ученицы приходскими, отъ 14 до 17 лѣтъ, съ платою 50 р. въ годъ.

Примѣчаніе. Для лицъ, желающихъ поступить на полное содержаніе, устраиваются ученическія квартиры, съ платою 150 р. въ годъ за содержаніе.

4. По окончаніи курса, ученицы подготовительнаго класса, занимавшіяся съ успѣхомъ, рекомендуются совѣтомъ училища на имѣющіяся стипендіи Московскаго земства и другія.

5. Для дѣвицъ подготовительнаго класса могутъ быть назначаемы стипендіи.

6. Въ училищѣ имѣются двѣ стипендіи имени Ея Императорскаго Высочества Государыни Цесаревны Маріи Ѳеодоровны, для приготовленія къ должности учительницъ дѣвицъ недостаточныхъ семействъ *).

8) Въ подготовительномъ классѣ кандидатки проходятъ всѣ предметы вступительной на педагогическіе курсы программы, по принятымъ системамъ обученія въ училищѣ и, сверхъ того, естественную исторію, а съ развитіемъ средствъ: церковное пѣніе, начальную геометрію, физику.

9) Кромѣ научныхъ занятій, кандидатки изучаютъ шитье домашняго бѣлья и платья въ состоящей при училищѣ женской ремесленной школѣ.

Вступительная программа для дѣвицъ, поступающихъ въ подготовительный классъ.

Законъ Божій. Краткая священная исторія ветхаго и новаго завета, знаніе болѣе употребительныхъ молитвъ и сумвола вѣры.

Русскій языкъ. Правильное чтеніе, пересказываніе прочитаннаго. Письмо подъ диктантъ.

Ариѳметика. Четыре правила надъ простыми числами.

Росписаніе очередныхъ проповѣдей.

(Продолженіе).

Сентябрь мѣсяць.

6. Въ недѣлю четырнадцатую по Пятидесятницѣ. 1) Космодамианскому въ Садовникахъ, священнику магистру Николаю Минервину; 2) Космодамианскому въ Кадшевѣ, Іоанну Владиславлеву.

*) На вышеозначенныя двѣ стипендіи ученицы поступаютъ приходскими.

8. Въ Рождество Пресвятыя Богородицы и день рожденія Ея Император. Высочества, Благовѣрной Государыни Великой Княгини Ольги Ѳеодоровны и празднество рожденія Ея Император. Высочества Благовѣр. Государя, Вел. Князя Константина Николаевича. 1) По назначенію сун. конторы Гаврило-Архангельскому протоіерею Николаю Надеждину. 2) Флоро-Лаврскому на Мясницкой Николаю Романовскому.

13. Въ недѣлю пятнадцатую предъ Воздвиженіемъ. 1) Покровскому въ Красномъ селѣ, священнику Михаилу Ильинскому. 2) Введенскому въ бывомъ монастырѣ Ѳеодору Румянцеву.

14. Въ день Воздвиженія честнаго и животворящаго креста Господня. 1) Троицкому въ Елисаветинскомъ училищѣ, кандидату Александру Невскому. 2) Никитскому въ Татарской, Алексію Речменскому.

20. Въ недѣлю шестнадцатую по Воздвиженію и празднество тезоименитства Ея Импер. Высочества, Благов. Государыни, Вел. Княжны Вѣры Константиновны и рожденія Ея Импер. Высочества, Благовѣр. Государя, Вел. Князя Павла Александровича и тезоименитство Ея Император. Высочества, Благовѣр. Государя Вел. Князя Дмитрія Константиновича. 1) По назначенію сун. конторы Сумионоскому на Поварской, протоіерею Алексію Соколову. 2) Маринскому въ Коммерческомъ училищѣ, Іоанну Скородумову.

26. Въ день св. Апостола и Евангелиста Іоанна Богослова. 1) Николо-Пыжевскому священнику Сумеоу Мясоедову. 2) Николо Пупышевскому Сумеоу Смирнову.

27. Въ недѣлю семнадцатую по Пятидесятницѣ и празднество рожденія и тезоименитства Ея Импер. Высочества, Благовѣр. Государя, Вел. Князя Сергія Михайловича и тезоименитство Ея Импер. Высочества, Благовѣр. Государя, Вел. Князя Вячеслава Константиновича. 1) По назначенію сун. конторы, Андроніевскихъ училищъ ректору священнику Александру Терновскому. 2) Рождественскому въ Кудринѣ Василію Никольскому.

РАСПОРЯЖЕНІЯ И ДѢЙСТВІЯ ОБЩЕСТВЕННЫХЪ УЧРЕЖДЕНІЙ.

Отъ совѣта Московскаго Общества любителей духовнаго просвѣщенія.

Совѣтъ Общества извѣщаетъ, что засѣданіе членовъ Общества по отдѣлу иконовѣдѣнія имѣеть быть 4-го сентябрю въ 6½ часовъ вечера. Въ семь засѣданій о. архимандритъ Амфилохій будетъ читать описаніе иконы Владимірской Божіей Матери съ акаѳистомъ по полямъ временъ царя Грознаго и иконы Спасителя съ 7-ю вселенскими соборами по полямъ временъ царя Алексѣя Михайловича.

Въ Епархіальной бібліотекѣ бесѣдовать будутъ: сентябрю 6-го священникъ Іаковлевской, въ Казенной, церкви Стефанъ В. Бѣляниновъ; 13-го Іоанно-предтечевскій, на Лубянкѣ, свѣщ. В. А. Гастевъ и г-нъ Алексѣй Е. Кудрявцевъ; 20-го діаконъ Введенской, на Лубянкѣ, церкви Михаилъ В. Величинъ.

Дополненіе къ протоколу 81 засѣданія 15 февраля.

4 книги, представленныхъ чрезъ просвѣщеннаго Іакова отъ Д. Ч. А. А. Жмакина въ даръ Епархіальной бібліотекѣ, слѣдующихъ наименованій:

1) Слова, говоренныя въ разные времена Филаретомъ, архіепископомъ Ярославскимъ и Ростовскимъ. Изд. Спб. 1820.

2) Въ одномъ переплетѣ: а) Слово на день вѣнчанія на царство Государя Александра Павловича, сказанное въ 1814 г. Спб. д. академіи ректоромъ архим. Филаретомъ, изд. Спб. б) Слово въ д. Вознесенія Господня, говор. Москов. Волоколамскаго монастыря архимандритомъ, находя

щимся на чредѣ священнослуженія и правящ. д. инспектора, Спб. д. академіи Филаретомъ, мая 7 дня 1814 г., изд. Спб. в) Слово на д. Сошествія Св. Духа, говор. Спб. д. академіи рект. архим. Филаретомъ, мая 18 дня 1814 г., изд. Спб. г) Слово въ д. Восшествія на престолъ Государя Александра Павловича, говор. Спб. семинаріи ректоромъ архимандр. Иннокентіемъ, Спб. 1816. д) Слово въ великій пятокъ, говор. Спб. д. академіи ректоромъ архим. Филаретомъ, Спб. 1816. е) Слово по освященіи храма Воскресенія Христова при домѣ графа А. К. Разумовскаго, говор. Спб. д. академіи ректоромъ архим. Филаретомъ іюля 30 дня 1816 г., изд. Спб. 1816. ж) Изъясненіе молитвы Господней, Спб. 1817.

3) Чтенія изъ четырехъ Евангелистовъ и книги Дѣяній Апостольскихъ. Спб. 1819 г.

4) Сборникъ изъ лекцій бывшихъ профессоровъ Кіевской д. академіи, изд. по случаю 50-лѣтняго юбилея (1819—69). Кіевъ, 1869.

Отдѣль второй.

ВОСКРЕСНЫЯ ВЕСЕДЫ.

Бесѣда тридцать первая въ недѣлю пятнадцатую по Пятидесятницѣ.

Возлюбиши Господа Бога твоего всемъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всею мыслію твоею: сія есть первая и большая заповѣдь (Мѣ. 22. 37, 38).

Такъ отвѣтствовалъ Господь Іисусъ Христосъ на вопросъ одного законника о томъ, какая наибольшая заповѣдь въ законѣ. Заповѣдь о любви къ Богу есть большая всѣхъ заповѣдей, потому что Богъ выше всего; есть первая, потому что изъ любви къ Богу возникаетъ всякое святое чувство, всякая истинная добродѣтель; только любовь къ Богу можетъ вести насъ къ истинному благочестію и святости, утвердить нашу волю въ постоянномъ стремленіи къ добру и укрѣпить ее противъ искушеній и соблазновъ, неизбѣжныхъ въ жизни.

Источникъ добра есть Богъ: посему для человѣка тогда только возможно истинное благочестіе и чистая добродѣтель, когда онъ соединенъ любовію съ Богомъ, который одинъ можетъ сообщить освященіе всѣмъ силамъ и дѣйствіямъ нашимъ. Оттого-то никакая добродѣтель, никакой подвигъ, какъ бы они ни казались высокими, не имѣютъ должной чистоты и совершенства, если не освящены любовію къ Богу. Такъ Богу угодна молитва; она укрѣпляетъ и оплодотворяетъ всякое расположеніе къ добру, всякое доброе чувство, какъ дождь и роса укрѣпляютъ и оплодотворяютъ растенія; но безъ любви къ Богу она будетъ изливаться только изъ устъ, а не изъ сердца, будетъ возвышать къ Богу гласъ, а не душу и не введетъ молящагося въ царство небесное. Спасительно покаяніе, очищающее душу отъ мертвыхъ дѣлъ: но оно не будетъ твердымъ, неизмѣннымъ, если въ основаніи его нѣтъ

печали, *яже по Бозь*, и вотъ причина, почему очень часто кающіеся искренно, съ сокрушеніемъ сердца и слезами, скоро по окончаніи подвига покаянія возвращаются къ прежнимъ грѣхамъ и опять до новаго говнія остаются легкомысленными въ жизни и безпечными въ дѣлѣ спасенія. Благотворенъ постъ; онъ ограждаетъ душу отъ грѣха, даетъ ей силу къ побѣдѣ надъ страстями, водворяетъ цѣломудріе во всѣхъ чувствахъ, и даже вышнему виду человѣка сообщаетъ чистоту и благообразіе: но если онъ совершается не изъ любви къ Богу, то немного принесетъ пользы постящемуся; изнуритъ тѣло, но не умертвитъ страстей, возстающихъ на духъ, не изгонитъ грѣховныхъ наклонностей, а развѣ на время подавитъ ихъ; съ окончаніемъ времени такого поста онъ снова, оставленный безъ стража, возстаютъ въ душѣ, и часто съ большею силою. Хорошо посѣщать храмъ Божій; здѣсь видимый престолъ невидимаго Бога; здѣсь силы небесныя съ нами невидимо Богу служатъ; здѣсь церковь земная совокупляется съ церковію первоначальныхъ, написанныхъ на небесахъ: но безъ любви къ Богу и въ домѣ Божіемъ нельзя вступить въ общеніе съ Богомъ и святыми; душа, не проникнутая сею любовію, привлеки тѣло въ святое мѣсто, не будетъ оставаться съ нимъ тамъ, но унесется помыслами и желаніями изъ мѣста селенія благодати Божіей въ мѣста селенія суеты житейской. Велика предъ Богомъ милостыня; она покрываетъ множество грѣховъ и отвергаетъ рай: но если она подается не ради Христа, насъ ради обнищавшаго, то принесетъ болѣе пользы приемлемому, нежели подающему. То же должно сказать и о всѣхъ другихъ дѣлахъ любви къ ближнему, если онѣ совершаются не изъ любви къ Богу.

Вотъ почему Господь Іисусъ Христосъ заповѣдь о любви къ Богу положилъ краеугольнымъ камнемъ всего закона и всѣхъ добродѣтелей. *Возлюбиши Господа Бога твоего всемъ сердцемъ твоимъ, и всею душою твоею, и всею мыслію твоею: сія есть первая и большая заповѣдь.*

Любовь къ Богу не есть чувство праздное, но сила живая, всегда дѣйствующая по указанію слова Божія, стремящаяся къ исполненію воли Божіей; потому изъ нея возрастаютъ всѣ добродѣтели: смиреніе, самоотверженіе, терпѣніе, упованіе на Бога, уваженіе къ долгу, трудолюбіе, кротость, воздержаніе суть естественныя отрасли сего святаго корня. Совершеннѣйшій же плодъ ея любовь къ ближнему, нещущая своихъ си и не ограничивающаяся ни мѣстомъ, ни временемъ.

Христіанская вѣра открыла Бога въ безпредѣльномъ величій любви, и она только могла научить людей любить Его всею полнотою чувства: въ христіанствѣ только и просіяла истинная добродѣтель. Въ теченіе вѣковъ мы видѣли ее на тронѣ, въ вертепахъ, въ чертогахъ, въ хижинахъ, въ пустыняхъ, на стогнахъ градовъ, подъ схиною и бро-

нею, подъ расами златыми и вретичемъ. Исходя изъ любви къ Богу, она во всѣ времена проявляется въ любви къ ближнимъ, научаетъ смотрѣть на всѣхъ людей какъ на единое великое семейство небеснаго Отца, примиряетъ враждующихъ, сближаетъ владыкъ съ рабами, богатыхъ съ бѣдными, устрояетъ на землѣ царство Божіе. Вотъ тѣ неоцѣнимые плоды, которыя приносятъ для общества добродѣтель, основанная на любви къ Богу.

Да утвердитъ сія святая любовь къ Богу наше сердце въ волѣ Божіей, чтобы и дѣлами, и намѣреніями, и чувствованіями нашими святилось имя Божіе и утверждалось царство Христово на землѣ! Заклучимъ бесѣду нашу словами Апостола: *возлюбленіи! святою вашею вѣрою назидайте себе, Духомъ Святымъ молящесь, сами себе въ любви Божіей соблюдайте, ждущие милости Господа нашего Іисуса Христа въ жизни вѣчную (Іуд. ст. 20).* Аминь.

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Объ общественныхъ, нравственныхъ нашихъ недостаткахъ.

Великая Россія идетъ своею дорогою къ предназначенному ей величію и хотя свободная воля и дѣятельный разумъ ея сыновъ необходимо оказываютъ вліяніе на ея шествіе, но въ то же время и нельзя не уподобить этого шествія невозмутимому движенію астрономическому, управляемому началами и силами высшими—мировыми, назначенными для служенія общечеловѣческаго. Амурскій край, Кавказъ, Туркестанская область сами собою расширяютъ предѣлы Россіи и расширяютъ ихъ не для праздныхъ и не для эгоистическихъ нашихъ цѣлей; православныя каедры не человѣческимъ указаніемъ устремлены въ Америку, и тамъ народъ могущественный, образованный и въ высшей степени жизненный искренно, едвали не братски привѣтствуетъ свѣтлое появленіе среди человѣчества новаго, свободнаго и великаго народа; а западная Европа, вопреки своей постоянно узкой, эгоистической и завистливой политикѣ, вопреки шаманамъ своей не полной цивилизаціи, не можетъ воздержаться отъ слишкомъ тяжелыхъ междоусобій и сама снабжаетъ Россію великими часами для внутренняго роста, сама вручаетъ ей тотъ самый рѣшающій вопросы голосъ, который постоянно и безсовѣстно вырывается у нея доселѣ...

Чувство собственной великой силы, физической и нравственной, всегда сказывалось сыномъ Россіи. Въ общезвѣстномъ выраженіи: „Русскіе забросаютъ враговъ своихъ шапками“ высказывается прежде всего особый, гуманный смыслъ народа, не ищущій брани и не алчущій крови, но, при чувствѣ силы своей и своего нравственнаго единства, не жалѣющій многочисленныхъ шапокъ своихъ, которыми всѣ мы укрываемъ головы отъ стужи, чтобы ими, какъ дѣтей, гнать незваныхъ и шаловливыхъ враговъ изъ Россіи. Развѣ златоглавая Москва, отданная врагу и сожженная, не доказываетъ этихъ словъ? Развѣ развалины Севастополя и внезапные земляные его бруствера говорятъ не о тѣхъ же

великихъ русскихъ шапкахъ? И вездѣ, вездѣ встрѣтитъ врагъ такіа русскія шапки, если сблаетъ хоть шагъ въ предѣлы широкой, хранимой Богомъ Россіи. Скажутъ: а все-таки жаль, что мы постоянно отстаемъ въ военныхъ изобрѣтеніяхъ! При этихъ упрекахъ надо однако вспомнить, что тотъ, кто слишкомъ жадно изобрѣтаетъ орудія смерти и поводы къ ихъ употребленію, отъ нихъ же и погибнетъ. Нѣтъ, не на лукъ свой мы уповаемъ, а прежде всего на правду и десницу Божию. Если же спросить у насъ самаго простаго человѣческаго отчета въ нашей скромной самонадѣянности, то мы просто и отвѣтимъ: стало быть сильна Россія, если ни Галлія, ни Альбюнъ, въ одиночку никогда на нее не ходили. Спросимъ также въ свою очередь и мы: былъ ли гдѣ-либо, кромѣ Россіи, Петръ Великій? Былъ ли гдѣ-либо 1612 годъ? Не можетъ же Россія, по закону физиологіи, не чувствовать собственной своей силы, и укорять ее за то—слишкомъ опрометчиво. Совсѣмъ иное дѣло хвастливость—великій нравственный порокъ; но имъ, кажется, упрекать Россію, какъ поляковъ или французовъ, нельзя.

Въ чемъ же можно упрекать Россію? Мы уже высказали одинъ упрекъ, который можно было сдѣлать цивилизованной Россіи—имѣеть она и другіе нравственные недуги, которые должна изслѣдовать съ полною мудростію, съ совершеннымъ безпристрастіемъ и спокойствіемъ. Не страшны критическіе анализы и самыя сатиры: какъ ѣдкое мыло, полезны они на пути разумнаго развитія. Вѣдь не тогда являются они въ судьбахъ Россіи, когда народъ, совершивъ уже блестящій путь, отживаетъ вторую половину жизни и, нравственно ослабѣвая, вызываетъ сатиру и пылкое краснорѣчіе, которыя перейдутъ, положимъ, въ потомство, но обновить своего народа не въ силахъ: нѣтъ, благотворна и зыждительна критика тогда, когда народъ, оставляя область ночи, находится на разсвѣтѣ дня, дня долгаго, свѣтлаго, обильнаго дѣлами—восенняя русскаго дня. Благовременно тогда напоминать объ недоумѣніяхъ и ошибкахъ невольной слѣпоты, которая съ лучами свѣта проходитъ у всѣхъ сама собою—полезно однако приводить ее тогда на память, ибо, вспоминая, сколько времени и силъ потрачено на пути ложные, мы, при свѣтѣ, пойдемъ прудежнѣе и трезвѣе по своему пути истинному.

Причина всѣхъ нашихъ недовольствъ своею внутреннею дѣятельностію можетъ быть, кажется, вѣрно представлена такъ: *реальные наши люди не образованы, образованные же наши люди не реальны.*

Что такое реальный человѣкъ? Реальнымъ человѣкомъ я называю того, кто содержитъ относительно общей задачи и всѣхъ частныхъ вопросовъ своей жизни. Разумѣется, такой человѣкъ долженъ быть вполне самобытенъ и самостоятеленъ, ибо иначе содержательность или состоятельность его относительно задачъ жизни будетъ ничто иное, какъ исправность машины, дѣйствующей подъ вліяніемъ чуждаго ей двигателя. Но не должно понимать этой самобытности реального человѣка въ смыслѣ

излишней самонадѣянности, въ смыслѣ *страсти* къ почину, которая, какъ страсть, какъ задоръ не отставать отъ другихъ починателей, обнаруживаетъ, напротивъ, несамостоятельность жизни и мыслей существа. Починъ въ каждомъ дѣлѣ со стороны реального человѣка, даже въ дѣлѣ не важномъ, нуждается въ побужденіяхъ вѣскихъ, разумныхъ, реальныхъ—не въ томъ только, что надъ чѣмъ-то копошится сосѣдъ. Реальный человѣкъ не упуститъ двусмысленнаго сосѣда изъ виду, узнаетъ, если то не слишкомъ трудно, надъ чѣмъ тотъ копошится, чтобы не быть внезапно поражену его вредной выходкой; но дѣйствовать изъ подражанія ему—это черезъ-чуръ нереально и неразумно.

Реальный человѣкъ долженъ быть знакомъ не только съ теоріею своего дѣла, но долженъ содержать въ себѣ и опытность въ правильномъ производствѣ этого дѣла, настолько, чтобы предвидѣть всевозможныя случайности, препятствія, которыя обыкновенно непрактичнаго теоретика озадачиваютъ и дѣлаютъ не способнымъ на каждомъ шагу. При всемъ этомъ, при полномъ знакомствѣ съ дѣломъ, реальный человѣкъ никогда не лѣнливъ, всегда въ высшей степени дѣятеленъ (какъ и остороженъ).

Разумѣется, реальный человѣкъ во многихъ случаяхъ готовъ къ инициативѣ и эта готовность есть ничто иное какъ плодъ постоянныхъ и долговременныхъ трудовъ его. Но въ дѣйствіяхъ важныхъ и серьезныхъ принимаетъ онъ инициативу не потому только, что къ ней способенъ, а по причинамъ гораздо болѣе важнымъ и серьезнымъ. При этомъ онъ хорошо знаетъ себя, хорошо знаетъ и другихъ, съ кѣмъ имѣетъ дѣло. Потому за дѣйствіями его всегда слѣдуетъ успѣхъ.

Въ исторіи нашей, конечно, можно отыскать много реальныхъ людей, но преимущественно выдаются въ этомъ отношеніи въ новой исторіи Суворовъ и Петръ Великій. Разумѣется, ихъ способности, болѣе чѣмъ способности Наполеона III были бы готовы противоборствовать столь счастливо организованному, столь во всѣхъ частяхъ своихъ реальнымъ силамъ современной Пруссіи.

Тайна побѣдъ полководцевъ, подобныхъ Суворову, отчасти объясняется слѣдующимъ приказомъ № 750, послѣдняго:

„Здоровье: драгоцѣнность блюденія онаго въ естественныхъ правилахъ. Питье: квасъ; для него двойная посуда; чтобы не было молодого и перекислаго; колижъ вода, то свѣжая или нѣчто приправленная. Ъда: котлы вылуженные, припасы здоровые, хлѣбъ выпеченый, пища доварная, не переварная, не отстоянная, не подогрѣтая, горячая; и для того, кто къ кашѣ не поспѣлъ, лишень ея на тотъ разъ. Воздухъ: въ теплое время отдыхать подъ тѣнью, ночью въ палаткахъ укрываться, въ холодное-жъ отнюдь бы въ нихъ сквозной вѣтеръ не былъ. Чрезъ ротныхъ фершеловъ довольный запасъ въ артеляхъ ботаническихъ средствъ: сіе подробнѣе и для лазаретовъ описано въ примѣчаніяхъ искуснаго штабъ-лекаря Бѣлопольскаго.» Подлинный подписалъ: А. Суворовъ. Свѣрлялъ: секундъ-майоръ Буйновъ.

Итакъ счастливому полководцу надобно,

между прочимъ, знать и помнить *примѣчанія въ лечебникѣ*, а думать и о *перекисломъ квасѣ* и о сквозномъ вѣтрѣ въ солдатской палаткѣ. *Многое* ему нужно знать лучше своихъ пяти пальцевъ, чтобы мы назвали его *реальнымъ*.... Между прочимъ будущимъ Суворовымъ нашимъ мы совѣтуемъ присоединить къ своему теоретическому военному курсу еще одинъ весьма важный отдѣлъ: изученіе всѣхъ приказовъ великихъ полководцевъ.

Погребеніе генерала Хрулева въ Севастополѣ.

Теперь, когда раздаются воинскіе звуки на поляхъ воинственной и нѣкогда побѣдоносной Франціи, теперь, когда могущественные нѣмцы, слитые воедино одною идеею своей національности, твердо идутъ къ столицѣ всемірной образованности, какъ-бы отмстить за то время ничтожества, въ которое была погружена Германія въ доживаемый нами вѣкъ: въ отдаленномъ уголкѣ Россіи, въ Севастополѣ воздается послѣдній долгъ одному изъ героевъ богатырскаго періода нашей прошедшей борьбы франко-англійской. Невольно въ нашей памяти возстаетъ во всемъ величии эта грозная эпопея нашей исторіи, въ которой дѣятели были преданные сыны отчизны, когда лилась русская кровь при неблагоприятныхъ для насъ обстоятельствахъ и когда личное мужество находило исходъ въ славной смерти. Много пало жертвъ, но Россія вышла обновленная изъ этого періода испытанія.

Степанъ Александровичъ Хрулевъ, начавшій свою боевую дѣятельность въ польской кампаніи 1831 года и съ честію ее продолжавшій на поляхъ Венгріи, въ Средней Азій (при осадѣ Акъ-мечети), заслужилъ себя громкую славу и горячую привязанность отъ соратниковъ при оборонѣ Севастополя.

Благочестивый архимандритъ Евгений, благочинный монастырей Таврической епархіи, превосходно напомнилъ публикѣ, при опушеніи гроба С. А. Хрулева на военномъ кладбищѣ въ Севастополѣ 29-го іюля сего года, все прошедшее изъ жизни нашего славнаго генерала и самую картину того геройскаго времени. Мы обращаемъ вниманіе нашихъ читателей на сильное, задушевное русское слово нашего пастыря. Все ясно и свѣтло въ этой прекрасной рѣчи, какъ свѣтло было на душѣ гордыхъ защитниковъ родной страны. Мы должны сознаться, что надгробная рѣчь нашего достойнаго пастыря поразила насъ тою задушевностію и силою, которыя рѣдко встрѣчаются при подобныхъ обстоятельствахъ. Мы съ удовольствіемъ перепечатаемъ ее изъ *Одесскаго Вѣстника*.

„Порадайтесь холмы погребальныя, посмежите хребты свои. Потѣситесь и вы, *благодѣтели*-ратники, вотъ *старателъ* вашъ боевой пришелъ доказать вамъ любовь свою воинскую; дабы видѣли все, что и въ славныхъ бояхъ, и въ могильныхъ рядахъ не отсталъ онъ отъ васъ. Рука объ руку вы ходили за нимъ собирать вѣнцы бранные; богатырскою грудью своею, по зову его, заслоняли вы каждый стаягъ родной

Русской земли. И теперь, много лѣтъ спустя послѣ кровавой борьбы, бьетъ снова тревогу труба при гробѣ Хрулева. Сомкните-же тѣсные ряды свои, храбрецы безпримѣрные, и героя Севастопольской битвы окружите дружище въ семейной вашей могилѣ.

„Честные наслѣдники доблестной славы героевъ, живые защитники чести Россіи, благодѣтели-воины! Соберитесь и вы вокругъ этого гроба и вздохните надъ прахомъ Хрулева, которымъ гордится вся русская армія и отечество наше. Заунывную пѣснь разольютъ сейчасъ ваши трубы воинныя и застонетъ земля отъ грома орудій и приметъ въ нѣдра свои останки того, чье имя извѣстно народамъ, которые умѣютъ гордиться славой и честью оружія. Не умретъ въ памяти нашей имя генерала Хрулева,—человѣка сердечнаго, и не закроется великая книга исторіи: вѣка и потомство будутъ дивиться этимъ чудесамъ храбрости и этимъ спискамъ многочисленныхъ земляковъ его.

„Почивайте-же съ миромъ, защитники Севастополя, до послѣдней трубы Архангела. Святая церковь, какъ мать чадолюбивая, день и ночь молится о васъ, дабы сподобилъ васъ Господь вѣнцовъ небесныхъ. Возлюбленный Августѣйшій нашъ Царь и все государство украшаютъ великую усыпальницу вашу достойнымъ памятникомъ; изъ рода въ родъ передаваться будутъ имена ваши славныя, и нѣтъ ни одного сына отечества по всему лицу земли Русской, который бы не сказалъ вамъ вѣчную память. Да утѣшается духъ вашъ при видѣ того, что все воинство всероссійское идетъ и пойдетъ по торнымъ нашимъ путямъ; какъ одинъ человѣкъ станетъ грудью за Церковь и Вѣру, за Царя и Россію, и если затронетъ чья-либо гордость народную честь, то не успокоится мечъ въ ножнахъ своихъ, доколѣ хотя одинъ врагъ попираетъ будетъ Русскую землю дерзкою стопою своею.

„Живой примѣръ показали вы на землѣ Севастополя, уповъвъ ея кровію своею. Живая кровь и теперь кипитъ въ сердцахъ вашихъ товарищей по оружію, и дрогнуть воинства чужеземныя, вспомнивъ рать Севастопольскую.

„Осѣнимъ же, братіе, всѣ мы себя крестнымъ знаменіемъ, поклонимся снова гробницамъ этихъ великихъ мужей, и изыдемъ отсюда, повторивъ громогласно обычный нашъ кличъ: готовы мы всѣ до единого и жить и всегда умереть за Вѣру, Царя и отчизну.“

Въ заключеніе мы не можемъ не сказать, что такія надгробныя рѣчи, кромѣ обыкновеннаго религіознаго настроенія навѣваемаго уже самымъ событіемъ, сильно электризуютъ слушателей и вызываютъ ихъ духовныя силы къ самодѣятельности.

В. В.

Отопление церквей въ Московской губерніи.

Одно изъ важныхъ удобствъ въ церкви, особенно въ зимнее время, при совершеніи богослуженія, составляетъ тепло и свѣжій, нестѣсненный воздухъ, которые, хорошимъ и экономическимъ устройствомъ печей, можно было бы регулировать во всякое время, безъ малѣйшаго безпокойства или неудовольствія какъ для служащихъ, такъ и для молящихся въ храмѣ.

Безпокойства и неудовольствія въ храмѣ могутъ заключаться: 1) въ угаръ, нерѣдко происходящемъ отъ дурнаго устройства

печей, неумѣнья обращаться съ ними и отъ невниманія истопниковъ; 2) въ сырости, какал нерѣдко проникаетъ въ церковь, вслѣдствіе вѣшнихъ атмосферныхъ перемены, или отъ неудовлетворительной топки печей, либо отъ стѣнъ и половъ храма, пропускающихъ сырость, которая иногда въ немъ до того упорно держится, что не уступаетъ никакимъ предпринимаемымъ мѣрамъ; и 3) въ большомъ, несоразмѣрномъ съ величиною храма, потребленіи печами дровъ, цѣнность которыхъ въ Москвѣ и ея уѣздѣ, съ каждымъ годомъ возвышаясь, тяжело падаетъ на церковныя доходы, особенно въ малолюдныхъ и небогатыхъ приходяхъ. Отсюда и самое отопленіе церквей въ Москвѣ и ея уѣздѣ представляется для лицъ, попеченію коихъ онѣ вѣрены, очень важный экономическій расчетъ, вызвавшій нѣкоторыхъ приходскихъ священниковъ и церковныхъ старостъ къ изысканію, чрезъ свѣдущихъ и опытныхъ людей, болѣе усовершенствованныхъ пиротехническихъ устройствъ, отвращающихъ всѣ вышеуказанные недостатки и неудобства отопленія церквей обыкновенными печами.

Но привели-ли такія изысканія лучшихъ способовъ отопленія церквей въ Москвѣ и ея уѣздѣ къ желаемымъ результатамъ и въ какой мѣрѣ пиротехническія устройства въ храмахъ удовлетворяютъ нынѣ экономическому потребленію дровъ при отопленіи церквей? Такой вопросъ до сихъ поръ положительно еще не разрѣшенъ. Но что намъ болѣе всего извѣстно относительно неудобствъ и недостатковъ въ устройствѣ печей въ нѣсколькихъ московскихъ церквяхъ, то это то 1) что отъ дурнаго отопленія всего болѣе страдаютъ въ храмахъ одѣянія на жертвенникахъ и престолахъ, церковная ризница, живопись на стѣнахъ и иконахъ, равно и самыя иконостасы, особенно въ сѣверныхъ приделахъ и когда въ алтаряхъ нѣтъ печей, куда, слѣдственно, съ трудомъ проходитъ и тепло. А всѣ эти поименованные предметы, составляя вѣковое богатство церкви, которое приобрѣталось и накоплялось не только десятками, но и сотнями лѣтъ, должны единственно отъ дурнаго устройства печей преждевременно истлѣть, испортиться или потребовать обновленія такого, которое въ настоящее время едва ли можно и сдѣлать; ибо самыя щедрыя пожертвованія въ церквяхъ, поистинѣ, принадлежатъ и отличаютъ болѣе предковъ и отцевъ нашихъ. Все, что въ церквяхъ составляетъ и по нынѣ драгоцѣнность и богатство, болѣею частію даръ нашихъ предковъ; а потому и все испорченное въ церкви сыростію падаетъ на прямую отвѣтственность священника и церковнаго старосты, которымъ вѣрено попеченіе о благосостояніи церковномъ. Нѣкоторые изъ нихъ, при всемъ желаніи и предпринятыхъ мѣрахъ, не могутъ и теперь отвратить этотъ вредный недостатокъ въ церкви, хотя и прибѣгали къ оповѣщенію: не окажется ли, изъ числа пиротехниковъ, лицъ, могущихъ помочь въ этомъ отношеніи званіями и опытностію, предложеніемъ имъ лучшихъ устройствъ печей или другихъ пиротехническихъ аппаратовъ.

2) Угаръ и стѣсненный воздухъ, при недостаточной теплотѣ въ церкви, не могутъ не вызвать того неудовольствія въ молящихся, какое слышится нерѣдко между ними; да и для священнодѣйствующихъ при богослуженіи неудовольствія такого рода могутъ кончаться очень серьезными страданіями и даже болѣзнями: про-

студа ногъ, рукъ и другіе недуги дѣлаютъ повседневное богослуженіе въ такихъ церквяхъ зимою почти невозможнымъ. Мы были очевидцами тѣхъ обмороговъ, какимы подвергался священникъ во время совершенія литургіи отъ угара въ церкви, и было бы безчеловѣчно, если бы подобныя случаи повторились, особенно здѣсь въ Москвѣ. Отъ стѣсненнаго воздуха большая часть молящихся, до окончанія службы, выходитъ изъ церкви, лишаясь главныхъ молитвословій и назидательнаго слова пастыря. Такая нравственная потеря невозвратима особенно для тѣхъ, кто только по праздникамъ и можетъ воспользоваться благовѣствующимъ словомъ Божиимъ и молитвою во храмѣ. Слѣдовательно, лишенные такого благодатнаго участія въ молитвѣ, прихожане справедливо жалуются на дурное отопленіе храмовъ, которое имѣетъ такое вредное вліяніе на благосостояніе церкви и на религіозное чувство прихожанъ. И, наконецъ, 3) какъ бы приходъ ни былъ богатъ и многолюднъ, но если въ церкви не устранены выше-сказанные недостатки и неудовольствія, то какъ сильно ни топите печи, сколько ни жгите дровъ, такую жертвою нельзя достигнуть спокойствія присутствовавшихъ во храмѣ. Мы слышали жалобу священника, который въ мартѣ прошлаго года покупалъ дрова (за недостаткомъ заготовленныхъ на годъ) по 10 р. 50 к. сер. за сажень тогда, какъ на небогатый приходъ и доходъ церковный, расходъ такой на отопленіе дѣйствительно тяжело падалъ. Но и при такомъ невозвратномъ расходѣ въ церкви все-таки продолжались тѣ же угары и такой же сырой душливый воздухъ смущали молитвенный духъ и усердіе прихожанъ во храмѣ.

Слѣдовательно, и въ экономическомъ отношеніи отопленіе церквей въ Москвѣ и ея уѣздѣ требуетъ современныхъ улучшеній, какия теперь наука и опытъ предлагаютъ, во избѣжаніе бесполезныхъ и невозвратныхъ расходовъ на дрова.

Въ виду такихъ-то необходимыхъ требованій, мы долгомъ считаемъ довести до всеобщаго свѣдѣнія, что двадцатилѣтняя опытность и научное знаніе пиротехніи даютъ намъ возможность быть полезнымъ искусствомъ и надзоромъ нашимъ по устройству отопленія въ церквяхъ, которое заключаетъ въ себѣ слѣдующія главныя улучшенія: 1) Нагрѣваніе церквей производится наружнымъ чистымъ воздухомъ и во время самой топки печей. 2) Вентиляціею воздуха вытягивается всякая сырость изъ храма и регулируется въ немъ температура, такъ какъ того пожелаютъ, что нисколько не безпокоитъ ни служащихъ, ни молящихся въ церкви. 3) Половинное количество дровъ противъ голландскихъ печей съ колодцами и совершенная безопасность отъ пожара, и 4) Весьма умѣренная цѣна устройству.

Желающихъ воспользоваться какъ совѣтами, такъ и практическимъ указаніемъ и надзоромъ за пиротехническими устройствами отопленія церквей въ Москвѣ и ея уѣздѣ, просимъ обращаться лично или письменно по слѣдующему адресу: инженеръ-технологу, Ивану Егоровичу Несытову, въ Москвѣ, на Швивой Горѣ, въ приходѣ св. Николая чудотворца, что въ Котельникахъ, на набережной Москвы рѣки, въ домѣ наслѣдниковъ Васильевыхъ. И. Н.—въ.

ОПЕЧАТКА. Въ № 34, на стран. 7, въ 1 столбцѣ, въ 11 стр. снизу напечат. кондакъ, и. ч. стихира.